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I efterårsferien tilbød Skoleforeningen igen familier at komme på sprogkursus i en uge på Vesterled. Og det blev igen en ube-
tinget succes.

SPROG
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Det var en succes uden lige, da Sko-
leforeningens Rejsekontor i som-
merferien tilbød Familiesproguge 
på Skoleforeningens lejrskole Ve-
sterled for allerførste gang. 

Og det var det også, da en ny Fa-
miliesproguge blev afholdt i efter-
årsferien. 

Ugen byder på intensiv danskun-
dervisning for de voksne og livlige 
aktiviteter for børnene, og »den 
kombination har vist sig at fungere 
rigtig godt«:

- Forældrene fik mulighed for at 
fordybe sig i sproget i ro og kon-
centration, mens børnene nød akti-
viteterne og fællesskabet, lyder det 
fra Rejsekontoret, der mærkede en 
overvældende interesse for at delta-

ge i sommerens sproguge og derfor 
ikke var sen til at udvide koncep-
tet, så den nu også tilbydes i efter-
års- og påskeferien.

Mod på dansk
I efterårsferien deltog ni familier 
med tilsammen 28 personer i Fami-
liesprogugen. 13 voksne fik sprog-
undervisning, 13 børn deltog i akti-
viteterne, og en bedstemor var med 
for at passe sit treårige barnebarn, 
som var lidt for lille til aktivite-
terne. 

Det lyder hyggeligt med en uge 
sammen med familien i naturskøn-
ne omgivelser i de vestjyske klitter 
og oven i købet med nogen, der sør-
ger for, at der står mad på bordet. 
Og det var det også. Men der var 
ikke noget med at ligge på den lade 
side. Ikke for børnene, som blev ak-
tiveret, og ikke for de voksne, som 
var hårdt spændt for.

- Det var intensiv undervisning. 
Seks timer om dagen. Og de blev 
godt trætte i hovederne, fortæl-
ler Helga Larsen, som stod for 
danskundervisningen, lige som 
hun også gjorde i den første Fami-
liesproguge.

- Men de tog imod, og de kløede 
bare på. Det var nogle dejlige fa-
milier, som var megaengageret og 
meget villige til at lære. Og jeg sy-
nes, det er bemærkelsesværdigt, at 
de alle havde en indstilling om, at 
man da skal lære dansk, når man 
har børn i det danske system, siger 
hun.

Helga Larsen kunne tydeligt 
mærke, hvor meget hendes elever 
i Familiesprogugen blev fyldt med 
nyt gåpåmod og glædede sig til at 
komme hjem og bruge sproget.

- De vil gerne have mulighed for 
at øve det danske. Og de har vir-
kelig fået mod på at gå ud og tale 

dansk. Med pædagogerne i børne-
haven, lærerne i skolen eller med 
de andre forældre, siger hun.

På rette vej
Den tidligere skoleleder på Kaj 
Munk-Skolen i Kappel betegner 
derfor Familiesprogugen for igen 
at være »et vellykket arrangement«, 
og det bekræfter Rejsekontoret: 

- Vi har modtaget mange positive 
tilbagemeldinger fra deltagerne, 
der især fremhæver den inspireren-
de undervisning, den velsmagende 
mad og de gode rammer for både 
børn og voksne, lyder det fra Rejse-
kontoret.

- Interessen blandt mindretallets 
familier har været stor, og mange 
greb igen chancen for at styrke 
deres dansk. Flere udtrykker øn-
ske om et fortsætterkursus, og det 
vidner om, at interessen for dansk 
blandt mindretallets forældre er bå-

de stor og oprigtig.
Rejsekontoret glæder sig over 

den store tilslutning og ser frem 
til at kunne gentage succesen ved 
kommende familiesproguger.

- Allerede i sommer viste initiati-
vet sig at være en stor succes, og de 
seneste erfaringer har kun bekræf-
tet, at vi er på rette vej. Så alt tyder 
på, at Familiesprogugen i Vesterled 
er et koncept, der virker – og som 
har potentiale til at blive en fast 
tradition fremover. 

De ældste fra den danske daginstitution og alle de danske skoleelever i Satrup fik sig en gedigen musikalsk oplevelse, 
da      Heartbeat Group var på besøg.
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Satrup Danske Skole havde søgt om 
at komme i betragtning og var så 
heldig at blive udvalgt til at få be-
søg af Heartbeat Group fredag den 
14. november.

Mange kan måske huske den 
danske gruppe optræde på frilufts-
mødet i Flensborg sammen med by-
ens indskolingsbørn ved årsmøder-
ne i 2023, og lige som de tre venner 
dengang tryllebandt deres publi-
kum, var der heller ikke blandt de 
omkring 80 børn i Satrup nogen, 
der syntes, de ville lave noget andet 
end at følge med i, hvad der skete i 
Heartbeat Groups univers. 

Og det var ikke så lidt. 
De tre venner Søren Monberg, 

Nils Kløvedal og Morten Monberg 
kan få rytme ud af alting, og fra 
start til slut var der knald på alt fra 
klap i hænderne og på krop, bord 
og gulv over rasleæg og chipsdåser 
og de lyde, man kan lave med dem, 
til trommen med og på koste, dun-
ke, tønder og skraldespande.

Sjove og lidt uartige
At Heartbeat-drengene så også er 
både sjove, lidt tossede og lidt uar-
tige betyder som regel, at de har 

ungerne med helt fra begyndelsen.
Og sådan var det også i Satrup. 

De stjal hinandens chips og sang 
med dem i munden, så krummer-
ne sprøjtede ud over det hele. De 
kastede med ting, og ikke mindst 

drillede de hinanden, og deres pub-
likum kvitterede med frydefulde 
hvin, høje grin og jubelskrig – og 
en slikbøtte til dem hver som tak.

Det var ganske enkelt svært ikke 
at blive i godt humør – og således 

gik alle efter den tre kvarter lange 
koncert på weekend med et ordent-
ligt skud energi og humør.

Rytme i undervisningen
Nils Angus, der har alle Satrup-ele-

verne til musik, var taknemmelig 
for at have fået de rytmiske drenge 
på besøg.

Godt nok, mente han, vil han 
måske have sit hyr med at sige til 
ungerne, at de fremover ikke skal 
tromme løs på alting og i øvrigt 
lade kostene stå, hvor de står, men 
på den anden side har han med  
Heartbeat Group også fået en mas-
se materiale, han kan bruge i sin 
undervisning. Og det har han gjort.

- Vi har øvet rytme i alle klasser-
ne siden efterårsferien. Og vi har 
da både lavet percussion med kop-
per og trampet på bordene, smi-
lede han.

Eleverne har »taget godt imod 
det«, omend de store elever »måske 
har været lidt skeptiske«.

- Men jeg tror, de er overbevist ef-
ter i dag, sagde Nils Angus.

Repræsentanter fra dagtilbuds- og skoleområdet i fire nordiske lande har i denne uge gæstet Sydslesvig til Nordisk Træf 2025.
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En gang om året er Skoleforeningen sammen 
med andre repræsentanter for skoler og dag-
institutioner andre steder i Norden samlet til 
»Nordisk Træf«. 

Værtsrollen går på skift mellem deltager-
ne, og i år var det Skoleforeningens tur til 
at byde de nordiske kolleger velkommen til 
Sydslesvig. 

11 af de i alt 44 deltagere var fra Sydslesvig, 
og gæsterne kom fra Aarhus i Danmark, Ber-
gen i Norge og de svensktalende i finske Åbo, 
mens den største delegation på hele 15 delta-
gere kom fra Göteborg i Sverige.

De ankom og blev indkvarteret i Slesvig 
søndag og blev i løbet af de tre følgende dage 
under den overordnede overskrift »Hverda-
gen« fyldt med informationer om Sydslesvig, 
det danske mindretal og Skoleforeningens 
institutioner, rolle og opgave – og havde de-
res egen »hverdag med i baglommen« til sam-
menligning. 

Intensiv information
Mandag formiddag gik med oplæg om blandt 
andet »PPR i hverdagen« og »Sproghverdag 
i Sydslesvig«, inden eftermiddagen var sat 
af til udflugt til blandt andet Dannevirke og 
Ansgar-bygningen i Slesvig, hvor man både 
møder dansk kirke, dansk bibliotek og dansk 

sundhedstjeneste. 
Sidst på eftermiddagen var deltagerne godt 

fyldt op med informationer, som for de fle-
stes vedkommende var på dansk og dermed 
et fremmedsprog, så de var godt brugt, da de 
mødte op til dagens sidste programpunkt: 

Speeddating med mindretallet på A.P. Møller 
Skolen.

Det afholdt imidlertid ikke de tydeligt in-
teresserede nordiske gæster fra at slentre 
rundt til de opstillede borde, hvor repræsen-
tanter for mindretallets øvrige organisatio-

ner og foreninger stod parat med informati-
on og svar på eventuelle spørgsmål. 

Festlig afslutning
Tirsdagen gik med institutionsbesøg, hvor 
gæsterne deltes, så de med fokus på daginsti-
tutioner besøgte Rendsborg-Bydelstorp, Tarp 
og Flensborg, og repræsentanterne på skole-
området gæstede Tarp og A.P. Møller Skolen.

Dagen sluttede med festmiddag med mu-
sikalsk underholdning af Skoleforeningens 
eget orkester, SKURK, der vakte stor begej-
string. Især afslutningsnummeret »We are Fa-
mily« virkede nærmest symbolsk for det nor-
diske fællesskab. 

Med en lille madpakke og fyldt med ind-
tryk rejste de nordiske gæster hjemad ons-
dag middag, men inden da havde formidda-
gens opsamling og fælles afrunding vist flere 
interessante ligheder og forskelle mellem 
den sydslesvigske og de andre landes hver-
dag. 

- Mest bemærkelsesværdigt var de sam-
stemmende udsagn: »Jeres børn og unge er 
utroligt selvstændige«, hvilket vi tager til os 
som et bevis på, at vi lever op til målet om 
dansk pædagogik, siger Skoleforeningens di-
rektør, Lars Kofoed-Jensen.

Sammen med gymnasieudvekslingen VUK 
er Nordisk Træf Skoleforeningens nuværende 
aktiviteter for at fastholde kontakten til Nor-
den, som er en naturlig del af dansk sprog, 
kultur og pædagogik. 

Nordisk Træf 2026 vil foregå i Göteborg.

Den anden udgave af Familiesprogugen fandt sted i den anden uge af efterårsferien, den 26.- 31. oktober. Privatfoto

Heartbeat Group, der kan få lyde og rytme ud af stort set alt (her tomme dunke), gæstede for nylig Sydslesvig. Fo-
to: Trine Flamming

De nordiske gæster viste også stor interesse for at høre om de forskellige dele af det danske 
mindretal, da Skoleforeningen havde arrangeret speeddating med mindretallet til årets udga-
ve af Nordisk Træf. Her er det Sundhedstjenesten, der informerer. Foto: Trine Flamming

Succes viser, at forældrene gerne vil

Humørsprederne Heartbeat

Skoleforeningens hverdag på tre dage

De har virkelig fået mod 
på at gå ud og tale dansk

Helga Larsen, underviser

“

Es war ein durchschlagender 
Erfolg, als das Rejsekontor des 
Schulvereins in den Sommer-
ferien zum allerersten Mal eine 
Familiesproguge (Familien-
sprachwoche) in Vesterled an-
bot.

Und genauso erfolgreich war 
es, als in den Herbstferien eine 
neue Familiesproguge statt-
fand.

Die ältesten Kinder der Satrup 
Daginstitution und alle däni-
schen Schüler in Satrup erleb-
ten ein großartiges musikali-
sches Erlebnis, als die Heart-
beat Group zu Besuch kam.
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